
9 класс 
1.Выберите из приведенного списка вещества, с которыми может 
реагировать оксид серы (IV). Если реакции возможны, напишите для них 
уравнения, укажите условия, при которых они могут протекать.   
Вещества: 1) NaOH,  2) H2O,  3) H2O2,  4) NO2,  5) H2S,  6) Na2SO3 , 
7) Na2SO4.   
2.Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить 
цепочку превращений: Ca → Ca(OH)2 → CaCO3 → CaO → CaCl2 → 
Ca(NO3)2    
  Каждой стрелке соответствует одна реакция. 
3.Как меняется сила оснований (по первой ступени диссоциации) в ряду  
Be(OH)2 - Mg(OH)2 - Ca(OH)2 (укажите самое сильное и самое слабое).  
Как можно объяснить это изменение силы оснований?  
4.В избытке кислорода сожгли 4,8 г магния, к продукту сгорания добавили 
избыток воды и пропустили в полученную взвесь оксид серы (IV) до 
прекращения реакции.  
            1) Напишите уравнения реакций  
            2) Определите состав и массу образовавшейся соли  
            2) Что изменится в ответах 1 и 2, если вместо кислорода для сжигания 
использовать воздух?  
5. В четырех порциях 30%-ного раствора гидроксида калия растворили 
простые вещества: алюминий, кремний, серу, бром. К образовавшимся 
растворам медленно прилили 20%-ную соляную кислоту.  
            1) Напишите уравнения реакций растворения простых веществ в 
щелочи.  
            2) Напишите уравнения реакций, происходящих при добавлении к 
щелочным растворам кислоты. Опишите изменения (цвет, осадок) которые 
будут происходить после добавления избытка кислоты? 
6. При взаимодействии водных растворов, содержащих 36,5 г хлороводорода 
и 40 г гидроксида натрия, выделилось 57 кДж тепла. 
1. Напишите полные и сокращенные ионные уравнения реакций. 
2. Сколько тепла выделится при взаимодействии 150 г 10%-ного раствора 
серной кислоты и 50 г 11,2%-ного раствора гидроксида калия? 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



7.ТестК каждому заданию даны несколько ответов, из которых только один 
верный. Выберите верный ответ. Запишите номер задания и поставьте номер 
выбранного ответа. 
1.Наибольшую молекулярную массу имеет 
1) BaCl2 2) ВаS04 3) Ва3(Р04)2; 4) Ва3Р2. 
2.Трехэлементное вещество — это ... 
1) серная кислота; 2) негашеная известь (оксид кальция); 
3) хлорид железа (III); 4) медный купорос. 
З.Сумма коэффициентов в молекулярном уравнении реакции  
(СuОН)2С03 + НС1 = СuС12 + С02 + ... 
1)10: 2)11; 3)12; 4)9. 
4.Количество вещества (моль), содержащееся в 6,255 г хлорида фосфора (V)  
1)0,5; 2)0,3; 3)0,03; 4)0,15. 
5.Масса (в граммах) навески нитрата алюминия, в которой содержится 
3,612*1023 атомов азота 
1)127,8; 2)42,6: 3)213:4)14,2. 
6.Число протонов и нейтронов в ядре изотопа 40 К 
1) р = 20, n=19; 2)р = 40, n = 19; 3)р= 19, n = 21: 4)р= 21,n=19. 
7. Реакция, в результате которой выпадает осадок  
1) КОН + НС1; 2) К2С03 + Н2S04; 3) Cu(OH)2 +HNO3; 4) Nа2S + Рb(N03)2. 
8. При взаимодействии смеси цинка (5,2 г) и карбоната цинка(5,0 г) с соляной 
кислотой выделяются газы объемом (н.у.) 
1)0,896 л; 2) 1,792 л; 3)2,688 л: 4) 22,4 л. 
9. В 250 мл воды растворили 150 г хлорида кальция. Массовая доля соли в 
растворе (в процентах) равна: 
1) 60; 2) 37,5; 3) 75; 4) 62,5 
10.Молярная масса газа массой 0,84 г, занимающего объем 672 мл(н.у.), равна 
1)44; 2)28; 3)32; 4)16. 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

Ответы 
 
9-1. SO2 + 2 NaOH = Na2SO3 + H2O    
 SO2 + NO2 = SO3 + NO    
 SO2 + NaOH = NaHSO3 
избыток  SO2SO2 + 2 H2S = 3 S + 2 H2O    
  SO2 + H2O ↔ H2SO3  
  SO2 + Na2SO3 + H2O = 2 NaHSO3вводе 
  SO2 + H2O2 = H2SO4   (7 б.) 
9-2. Возможное решение:    
Ca + H2O =  Ca(OH)2 + H2 ↑ 
CaO + 2 HCl = CaCl2 + H2O  
Ca(OH)2 + CO2 = CaCO3 ↓ + H2O 
CaCl2 + 2 AgNO3=  Ca(NO3)2 + 2 AgCl ↓ 
CaCO3 = CaO + CO2  реакция при прокаливании   (5 б.) 
9-3. Возрастает слева направо (от бериллия к кальцию) - из-за увеличения 
размера иона металла. Сверху вниз по подгруппе обычно по этой же причине 
усиливаются металлические свойства. С ростом радиуса при одинаковом 
заряде облегчается отрыв группы ОН. (2 б.) 
9-4.1)  2 Mg + O2 = 2 MgO 
            MgO + H2O = Mg(OH)2 
            Mg(OH)2 + SO2 = MgSO3 + H2O  
            MgSO3 + H2O + SO2 = Mg(HSO3)2   
2) 4,8 г магния соответствует 4,8/24 = 0,2 моль.  
Получится 0,2 моль кислой соли или 186*0,2 = 37, 2 г  
3) При сжигании магния на воздухе добавятся реакции:  
            3 Mg + N2 = Mg3N2 
            Mg3N2 + 6 H2O = 3 Mg(OH)2 + 2 NH3    далее те же реакции с SO2 
Состав и масса продукта (гидросульфит магния) не изменится.      
Справка: растворимость сульфита магния: 32,4 г в 100 г воды при 250С. 
Гидросульфит обычно растворим еще лучше. (10 б.) 
9-5. 1) Al + KOH + 3 H2O = K[Al(OH)4] + 1,5 H2-                   
            Si + 2 KOH + 4 H2O = K2[Si(OH)6] + 2 H2-               или K2SiO3 
            3 S + 6 KOH = 2 K2S + K2SO3 + 3 H2O                              



            Br2 + 2 KOH = KBr + KBrO + H2O   
или     3 Br2 + 6 KOH = 5 KBr + KBrO3 + 3 H2O                                     
2)             K[Al(OH)4] + HCl = KCl + Al(OH)3¯ + H2O             студенист. 
            Al(OH)3+ 3 HCl = AlCl3 + 3 H2O                                      
или   K[Al(OH)4] + 4 HCl = KCl + AlCl3 + 4 H2O    
            K2SiO3 + 2 HCl =  2KCl + H2SiO3¯                     гель      
            2 K2S + K2SO3 + 6 HCl = 3 S ¯ + 6 KCl + 3 H2O светло-желт.  
            KBr + KBrO + 2 HCl =  Br2¯ + 2 KCl + H2O             коричн. (10б) 
9-6.1) HCl + NaOH = NaCl + H2O  
            H+ + OH– = H2O  
Тепловой эффект относится к реакции нейтрализации: H+ + OH– = H2O + Q  
2) 36,5 г хлороводорода и 40 г гидроксида натрия составляют по 1 моль, т.е. 
тепловой эффект реакции нейтрализации  Q = 57 кДж/моль. В 150 г 10%-ного 
раствора 15 г серной кислоты, или более 0,15 молью 
В 50 г 11,2%-ного раствора 5,6 г гидроксида калия или 0,1 моль. Серная 
кислота в избытке, расчет по КОН 
На 0,1 моль образующейся при нейтрализации воды выделится 57х0,1 = 5,7 
кДж(8 б.) 
9-7.Тест 
вопрос 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

ответ 3 1 2 3 2 3 4 3 2 2 

(10 б.) 
 Итого: 52 балла 


